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Chamberlain beszéde után Artur 
Greenwood a miniszterelnök kije­
lentéseit helyeselte s megállapí­
totta, hogy a munkások milliói 
hasonlóan gondolkodnak. Utána 
Sinclair (szabadelvű párt) és 
Lansbary kijelentették, hogy biz­
tosra veszik, hogy a miniszter­
elnök mindent megtesz a béke 
megmentése érdekében.

Eden felszólalásában hangoz­
tatta, hogy

az eyes: veszély abban rejlik, 
hogy a m ind: nép azt hiszi, 
hogy a néniét lengyel össze­
tűzés cselén Anglia és Fran­
ciaország nem szállnak szentbe 

Xci ne tor siággal.
Mindenki, aki ezt hiszi — mon 
dotta —, a történelem legnagyobb 
cs legsúlyosabb tévedését követi el

L o n d o n. augusztus 24. A • alsó­
házi vita folyamán a szavazás 
előtt Amer y konzervatív képvi­
selő háborús kabinet azonnali ki­
küldését követelte. C h a m be i 
lain miniszterelnök kijelentette 
hogy a helyzet igen komoly, de 
még nem vagyunk háborúban. > az 
talán elkerülhető. Amery java>.a

tot indított a lengyel kormány el 
len. Megemlékezett arról, hogy

a lengyel államférfiak 
nyugalmat és 
tanúsítanak. El

London, augusztus 24. Az alsó- 
házat mai ülése alkalmából zsúfo­
lásig megtöltötték a képviselők és 
i hallgatóság. Feltűnt, hogy 

Majszki- szovjetorosz nagykö­
vet, aki az alsóház üléseinek 
leggyakoribb látogatója, nem 

coli jelen.
N yolc perccel 3 óra előtt emelke- 
lett szólásra Chamberlain minisz­
terelnök, akinek a beszédét feszült 
figyelemmel várták 

London, augusztus 21 Az an­
gol alsóház csütörtök délután •> 
urakor kezdte meg ülését. Cham­
berlain miniszterelnök minde­
nek előtt bejelentette, hogy

nagy
önuralmat ta- 
vannak tökél­

ve arra a lengyel államférfiak, 
hogy az önállóságuk ellen 
intézett támadásnak ellentáll- 

janak.
— Németország — mondotta —
teljes háborús készültségben 

van.
Éppen ezért az angol kormány el­
érkezett m-k látja az időt, hogy a 
parlamenttől

további védelmi intézkedések­
hez jóváhagyást kérjen. 

Chamberlain miniszterelnök ez­
után kitért a támadást kizáró né­
met-szovjet oro st szerződésre.

Nem akarom eltitkolni a Ház 
előtt, — mondotta, — hogy 
a szerződés bejelentése megle­
petésként, mégpedig egyáltalá­
ban nem örvendetes meglepe­
tésként érte az angol kor­

mányt
Nem szándékozom végleges íróié 
tét mondani erről az incidensre) 
mielőtt a francia kormánnyal me 
nem tárgyaltuk ennek a megália 
podásnak a jelentőségét es Kövei 
kezmenyeit.

Ezután tagadta, mintha a Len

adó.

fit is, ja, 
fiipalást, 
•eszitek, 

A József 
-2-. kis- 
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London, augusztus 24. Az al 

sóházat 457 szavazattal 4 ellenében 
felhatalmazták arm. hogy a szűk 
segrendeletek ró! szóló törvény ja 
vaslatot tgy napon beiül letárgyal­
ja.

London, augusztus 24. A csü­
törtöki minisztertanács több mint 
TI órán át tartott. A miniszter-

tanács befejezése után lord Hali ■■ 
fax külügyminiszter a legponto­
sabban tájékoztatta a királyt a| 
helyzetről.

I Csütörtökön este Halifax j 
I lord intézeti a küzvvleményh z t 
! rövid rádióbeszédet, melyben í 

nagyjában a C h a béri a i n által I 
i elmondottakat ismételte meg

Ribbenlrop: „A Vezér és Sztálin 
a barátság melleti döntött“

Moszli v a. augusztus 24. R i b* 
bentrop német birodalmi kül­
ügyminiszter csütörtökön délután 
1 óra 20 perckor kíséretének tag­
jaival külön repülőgépen elutazott 
Moszkvából.

Ribbenlrop német birodalmi
külügyminiszter elutazása előtt a 
támadási kizáró német-orosz szer­
ződéssel kapcsolatban a következő­
ket jelentette ki:

— Németországnak és Oroszor­
szágnak azelőtt mindig rosszul 
ment a sorsa, ha szemben állott 
egymással, de

mindig jól. amikor barátság­
ban élt a két állam.

Tegnap sorsdöntő napja volt a két 
népnek:

A Vezér és Sztálin a barátság 
mellett döntött.

A támadást kizáró szerződés és a 
tanácskozó érintkezésről szóló

megállapodás, amelyet Molotov 
úr;. i tegnap este aláirtunk,

erős és megrendít betétién 
alap,

amelyen mindkét állam építeni fog 
és amelynek révén szoros együtt­
működésre jut.

Ez talán a két nép történelmében 
egyike a legjelentősebb forduló­
pontnak. Megkísérelték Németor­
szág és Oroszország bekerítését és 
éppen ebből a bekerítésből jött 
most létre a német-orosz megértés. 

Arra a kérdésre, mi a véleménye 
arról a benyomásról, amelyet ez"a 
szerződés Japánban kelt. Ribben­
lrop a következő kijelentést tette: 

— Meggyőződésem, hogy ez a 
szerződés az orosz-japán kap­
csolatokra és a német-japán 
barátságra is egyaránt jó ha­

tással lesz.

Königsberg.
Ribbenlrop birodalmi külügy­
miniszter kíséretének tagjaival 
csütörtök délben a Grenzmark kii- 
iönrepülőgéppcl Moszkvából Kö- 
nigsbergbe érkezett, A külügymi­
niszter 5 óra tájban továbbrepült 
Königsbí rgbol, hogy jelentést te­
gyen Hitlernek sikeres utazásáról.

Berlin, augusztus 24. R i b- 
bentrop birodalmi külügymi­
niszter a Grenzmark Condor repü­
lőgépen Königsbergből megérke­
zett a tempelhofi repülőtérre. Hit­
ler vezér csütörtökön este felé Ber­
linbe érkezett. Ribbenlrop birodal­
mi külügyminiszter nyomban meg­
érkezése után a birodalmi kancel­
láriára ment Hitler vezérhez.

Ribbenlrop Hitlernél
augusztus 24.

2. A rendelet 1939. augusztus 23- 
án lép életbe. (MTI.)

Danzig, augusztus 24. Fors­
ter, a danzigi nemzeti szocialista 
párt körzet vezetője, a danzigi sza­
badváros államfője lett. A danzigi 
szenátus csütörtökön délelőtt úgy 
döntött, hogy Forster körzetWzC- 
töt a szabadváros államfőjévé vá­
lasztja és ennek megfelelően azon­
nal meg is változtatták az alkot­
mányt,

D ,-i n z i g, augusztus 24. A
Schleswig« német cirkálóba jó 

pénteken reggel befut a danzigi 
kikötőbe.

Csütörtökön délben hh atalos 
közlemény jelent meg, amely sze­
rint a »Schleswig német páncélos- 
cirkáló hivatalos látogatásra pén­
teken reggel Danzigba érkezik. A 
német hadihajó látogatásának a 
jelenlegi viszonyok közepette igen 
nagy jelentőséget túladomtanak.

*

Varsó, augusztus 24. Hivatalos 
lengyel körök nem lesznek semmi­
féle közlést azzal a danzigi döntés­
sel kapcsolatban, amelynek alap­

ján a danzigi körzetvezető a sza­
badváros államfője lett. Jogi 
szempontból foglalkoztak ezzel a 
hirdesse] , nézetük az, hogy a sza­
bad város alkotmányát érintő ren­
delkezésről van szó. már pedig a 
szabadvárosnak a védelmét a Nép- 
szövetség és különösen a há rom­
ba talmi bizottság látja el.

*

Daniig, augusztus 24. A danzigi 
szenátus rendeletét adott ki. mely­
nek értelmében

a nagy fontosságú ütemek Ha­
re állami biztos rendelhető ki, 
hogy'a gazdasá.gi vezetés a 
közjó köreteimé nyelnek meg­

felelően történjék.
Az állami biztost elsősorban azok"
hoz a vállalatokhoz rendelik ki, 
ahol külföldiek is érdekelve vau­
nak. Ennek a rendeletnek alapján

állami biztost állítottak a dán­
éi gl gázgyár és dohány mono­

pólium társaság élére.
Varsó, augusztus fi. A német 

nagykövetség tagjai megkezd lek a 
csomagolást.

Ä lengyelek lezárták Zoppofnáí a határt
Most vált közismertté, hogy 
megszakadtak a tárgyalások 
Daniig és Lengyelország kö­
zött a lengyel vám felügyelők 
ügyében támadt viszály elhá­

rítására.
A lengyel tárgyalóbizottság 

ugyanis csütörtökön reggel 
váratlanul, elutazott Danzigból 

és visszatért Varsóba. 
Délelőtt tizenegy órakor a 
lengyelek Zoppotnál lezárták 

a határt.
Délben tizenkét órakor a lengye­

lek
megszakították a telefonössze­
köttetést Gdingen és Dan-ig 

között

Varsó, augusztus 24. A varsói 
királyi kastélyban az éjszakai 
órákban is lázas tevékenység volt 
észlelhető. Moscicki államelnök 
sorra egymásután fogadta Smigly- 
Rydz tábornagyot, Beck ezredes 
külügyminisztert és S k 1 a d k w s- 
ki miniszterelnököt. A miniszter­
elnököt elkísérte az államelnökhöz 
Kw iatkovski helyettes mi­
niszterelnök és pénzügyminiszter 
is.

A szerdai nap folyamán a kor­
mány többízben is tanácskozást 
tartott, A későesti órákban a mi­
niszterelnök elnökletével minisz­
tertanács volt.

A német-orosz szerződés szövege
Moszkva, augusztus 24. A német- 

orosz megnemtámadási szerződés 
szövege a következő:

A németbirodalmi kormány és 
a Szovjetorosz Köztársaságok 
Uniójának kormánya, attól a kí- 
vánságtőj vezérelve, hogy a béke 
ügyét Németország és Szovjetorosz 
Köztársaságok Uniója közt erősít­
sék és kiindulva az J926. áprilisá­
ban Németország és a Szovjetorosz 
Köztársaságok Uniója közt kötött 
semlegesség! szerződés alapvető 
rendelkezéseiből, a következő meg­
állapodásra jutottak:

]. A két szerződő fél kötelezi 
magát, hogy tartózkodik akár egy­
magában. akár más hatalmakkal 
együttesen minden erőszakos cse­
lekménytől, minden támadó csele­
kedettől és minden támadástól a 
másik ellen.

2. Amennyiben a szerződő felek 
egyike egy harmadik hatalom ré­
széről háborús cselekedetek tár­
gyává lenne, a másik szerződő fél 
semiiyen alakban nem fogja tá­
mogatni ezt a harmadik hatalmat.

3. A két szerződő fél kormányai 
a jövőben állandóan tanácskozó 
érintkezésben maradnak egymás- 
-al.Miosy egymást kölcsönösen ér­
tesítsék olyan kérdésekről, ame­
lyek közös érdekeiket érintik.

4. A két szerződő fél egyike sem 
fog részt venni semmi olyan ha­
talmi csoportosulásban, amely köz­
vetve vagy közvetlenül a másik 
fél ellen irányul.

5. Amennyiben a szerződő felek 
közt egy vagy más kérdésről vita 
vagy viszályok keletkeznének, a 
két fél ezt a vitát vagy a viszá­
lyokat kizárólag barátságos esz­
mecsere, v agy — szükség esetén —- 
döntőbizottságok útján fogja el­
intézni.

6. A jelen szerződést tíz év tar 
taniára kötik meg, azzal a feltétel, 
lel, hogy. amennyiben azt a szerző­
dő felek egyike nem mondja fel \ 
egy esztendővel ennek a határidő- j 
nek a lejárta előtt, a szerződés tar ' 
tani a önműködően további öt évre I 
meghosszabbítottnak tekinthető. I

7. A jelen szerződést lehetőleg j 
rövid időn belül jóvá kel! hagyni. • 
A jóváhagyásról szóló okmányé- f 
kai Berlinben fogják kicserélni. A 
szerződés — aláírásával — azonnal 
életbe lép.

Kiállíttatott két eredeti példány 
ban német és orosz nyelven.

Moszkva. 1939 augusztus 23.
A német birodalmi kormány 

nevében:
Ribbenlrop

A Szovjetorosz Kerté: súgok 
Vei n kormányának r ’.Dúsá­

ból:
M olot o

Moszkva, augusztus 24. A Szov­
jet Táiva ti Írod a u Berlinben ki­
adott szövegezéssel minden pont­
ban megegyezően közli a támadást 
kizáró német-orosz szerzi' 1' - T 
vegét.

Förster Danzigs államfő lett
Danzig, augusztus 24. Hivat a- hosszabbításáról szóló 39-37. májú:-' . 

io-an kitelik: 5.-1 törvény alapján a következő j
A nép és az állam szűköt ködösé- törvényerejű rendeletéi adják ki: j 

nek megszüntetéséről szóló 1933 ; 1. Danzig kerületi vezetője az ál- i
június 21.-1 és az e törvény meg- !am fője Danz?s szabadvárosnak. 1

*

Körülzárták Danzigot
Danzig augusztus 24. Mint je­

lentik, egy lengyel vegyes hadosz­
tály délről és nyugatról körülzár­
ta a várost. A hadosztály a követ­
kező egységekből áll: a zloíowi 25. 
gyalogezred, a lissai 55 gyalogez- 
red, a 65. gyalogezred és a grau 
denci 16. tüzérezred. Azáltal, hogy 
a lengyelek a háborús létszámnak 
megfelelő hadosztályt vontak össze 
közvetlenül a danzigi terület hatá-

Fél Európa
London, augnsztu- 24. A Reu­

ter iroda jelenti Varsóból: A len­
gyel tartalékosok 3 kiegészítő kor­
osztályát, amelybe 26, 27 és 28 éves 
katonakötelesek tartoznak, szerdán 
éjjel behívták.

*

Brüsszel, augusztus 24. A had­
ügyminisztérium elhatározta, hogy 
valamennyi tisztet és közlegényt 
visszahív szabadságáról.

•F
Tt o m a. augusztus 2i. Hivatalos 

értesítés szerint Mussolini minisz­
tered nők katonai kérdések megbe­
szélése céljából fogadta a száraz 
földi, tengeri és légi hadsereg ve­
zérkari főnökeit, valamint « milí­
cia vezérkari főnökét.

Mussolini a vezérkari főnökök­
kel megbeszélte mindazokat az in­
tézkedéseket. amelyek a helyűd 
súlyosbodása esetén szükségessé 
válnak, A mai napon egyébként 
megkapták behívójukat az 1902-es 
cs HUO-fs korosztály tagjai, akik­
nek hehifásáról mar Iá nappal ez­
előtt meny lépt 1,'özh }U‘ e g ad:,!*

*

Hága, augusztus 21. A holland

rán, a legközvetlenebb közeli»0 ke­
rült annak a veszélye, hogy küszö­
bön áll a szabadváros elleni állam­
csíny.

V a r s ó, augusztus 24. A Len­
gyel TI megállapítja, hogy az a 
danzigi hír. amely szerint lengyei 
részről Danzig ellen Támadást 
akarnak intézm. nem foie] meg a 
valóságnak.

mozgósított
kormány péntekre előzetes mozgó­
sítást rendelt eh Hivatalos helyen 
hozzáteszik, hogy csupán óvatossá­
gi intézkedésről van szó. Holla nő in 
semmi oldalról sem érzi magát fe­
li veget ve-

*

London, augusztus 24. A Reu­
ter iroda jelenti: Szófiából hivata­
losan jelentik, hogy a bolgár tarta­
lékosok több korosztályát, akiket 
augusztus 1-én rövid gyakorlatra 
behívtak, még két héten át fegy­
verben tartják.

Japán tervei
Tg k i ó, augusztus 24. Az egész 

japán sajtóban olyan hírek látnak 
napvilágot, hogy a kormány hala 
déktalanul fontos döntéseket hoz, 
A Doniéi iroda jelentése szerint 
Hirannma miniszterlenök a belső 
politikai élet újjáalakítására tö­
rekszik, hogy szembenézhessen a 
nemzetközi eseményekkel.

.~>fr?Tri»T,»VBj«—loumcií
.Jóslás: Gyenge keleti, délkeleti 

>zéi, túlnyomóan derült idő. A hő­
mérséklet éjjel 15 fok. nappal 30 
fok körül.
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Egyre nagyobb méreteket ölt 
a francia mozgósítás

Párizs, augusztus 24. A francia 
fővárosban a házak falán csütörtö­
kön reggel megjelentek a részle­
ges mozgósítást elrendelő falraga­
szok. A mozgósítási hirdetmények 
értelmében azonnal bevonulni tar­
toznak mindazok a tartalékosok, 
akiknek igazolvány! lapjuk a 3. 
vagy 4. számot viseli. A francia 
hadvezetőség mozgósítási tervei 
ugyanis úgy készültek, hogy 

a behívottak számát lehetőleg 
titokban tartsák.

A falragaszokon sohasem jelölik 
meg. hogy huny korosztályt .hív­
nak be, hanem csak a behívottak 
katonai igazolványainak számát 
köziik. Ilyen módon most sem le­
het felbecsülni, hogy < részleges 
mozgósítás elrendelése következté­
ben hány tartalékosnak kell bevo­
nulnia. Bizonyosnak látsziK azon­
ban, hogy a mozgósítási hirdet­
mény kifüggesztése következtétien 

többszázezer tartalékos tarto­
zik csapattesténéi jelentkezni. 
Párizs, augusztus 24. A részleges

mozgósítás által behívott tartalé­
kosokon kívül —- mint a csütörtök 
reggeli lapok jelentik, —

más behívások is történtek. 
Korra való tekintet nélkül 
azonnali szolgálatra berendel­
ték a légvédelmi szervezetek 

személyzetét,
továbbá bizonyos francia városok, 
elsősorban a főváros kiürítésének 
végrehajtására megszervezett ala­
kulatokhoz beosztott személyeket.

Púi is, augusztus 24. A hadügy­
minisztérium közhírré tétette, 
hogy

a had vezetőség minden gép­
jármű ref igénybe vehet kato­

nai célokra1.
Ez egyelőre nem jelenti azt, hogy 
már most azonnal lefoglalják a 
motoros jármüveket, hanem csu­
pán annyit, hogy azokat

a katonai hatóságok rendelke­
zésévé készenlétbe a kell tar­

tani.
mint ahogy történt a múlt éviién a 
szeptemberi válság idején.

Lengyel-német határlncidensek 
sorozata

Berlin, augusztus 24. A német 
lapok ncmet-lengyei határineiden- 
sek egész sorozatáról számol­
nak be.

Hindenburg városa ménéit. 
Plessersí vasse hat árat járójánál, a 
német lapok állítása szerint, 

■fegyveres lengyel felkelők át­
lépték « határt

és tüzelni kezdtek a német vám- 
hivatalnokokiá. akik a tüzelést vi­
szonozták, a lengyel felkelőknek 
azonban sikerült visszajntniok len­
gyel területre.

Egy másik jelentés szerint Mo­
ra wsk a közelében 

lengyel rendőrök átlőttek ne­
met terűiéire

és több gazdaembert, aki a földe­
ken dolgozott, át akartak hurcolni 
lengyel területre. Az elősietö vám­
őrök a lengyel rendőröket vissza­
kergették lengyel területre

Az Oderberg mellett történt ha- 
tár incidensről a következő varsói 
jelentés ismerteti az incidens len 
gyei beállítását:

— Szerdán délután egy óra táj­
ban

cQif húron* mrtoro* netnef bőm- 
bevető repülőgép lengyel terü­

let fölött repült el. 
Oderberg és Nouoderberg között. 
Lengyel részről azonnal felszállott 
egy üldöző repülőgép, amely 

kén »szeritette a német bomba 
vető repülőgépet, hogy térjen 

vissza néniét terület fölé.

Beszámolnak a nemet lapok és 
pedig danzigi jelentések alapján 
arról is. hogy a lengyelek a sza­
badváros közelében fekvő He la tél­
szigeten

nehéz idegeket 
állítottak fel.

Berlin, augusztus 24. A lapok 
csütörtökön reggel feltűnő beállí­
tásban danzigi hivatalos jelentést 
közölnek, amely szerint az ottani 
hatóságok

n a g gs % a báfíú UJQí1 'VC VCSC ni pé-
széfét lepleztek le.

A hivatalos jelentés így hangzik:
_ ]Cgv élelmiszerszállítmány-

nak deklarált vasúti küldemény­
ről. amely a Westerplatterol in­
dult vissza, a rendőrség szerdán 
este megállapította, hogy a vasúti 
kocsikban

nem élelmiszer, hanem hadi­
anyag van.

Az átkutatott vasúti kocsikban a 
következő hadianyagot találták: 

200 láda loíegyver-mnuiciót. 
négy láda gránátot. 200 acél- 
sisakot. hbOO gázálarcot és 
nagymennyisegű fcgyvcrolkal- 

r észt.
A szóbanforgó vasúti kocsik átku­
tatása azért történt meg, mert az 
utóbbi időben gyakrabban ciőfot 
dúlt. hogy gyanús »élelmiszérsza 1 
lit Hiányok'' érkeztek a Jhmzigbau
élő lengyel kisebbség számara.

Danáig fegyverben
lázasabbDanzig, augusztus 24. A szabad­

állam német népe a legnagyobb iz­
galommal. de egyben a legnagyobb 
i^l kosod is varja az anya­
ország kormányának döntését, 
hogy

r issza térhessen a birodalom 
kebelébe s egyidejűleg a leg­

ale tsé gyei készül a 
védekezésre.

A katonai intézkedések folya­
matban vannak.

.1: angol családfői,' megkezd­
ték övéiknek hazaküldését. 

Danzigi lengyel körökben úgy szá­
mítják, hogy
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20.000 lengyelt lehrt Do.nzlg- 
ban, fegyverbe állítani. 

semleges megfigyelők azonban 
legfeljebb

ennek a felére becsülik a 'moz­
gósítható fegyverbíró lengye­

leket.
A katonai hatóságok lázas sietség­
gel teszik meg az erődítési mun­
kákra irányuló intézkedéseket.

Nem csupán a lengyel hat át­
mentén állítanak fel drótsövény- 
kerítéseket, ásnak lövészárkokat, 
építenek fedezékeket a szétszórt 
gépfegyver fészkek között, hanem 

a szabadállam belsejében is, 
erdők sűrűjében és nyílt mező­

kön.
A város több részét elzárták a 

közönség elöl és a tengerpart bősz- 
szóban is tilos a járás. Állítólag 

már beépítették a tüzérségi 
állásokat.

amelyekről a lengyel lőszerraktá­
rakat és a danzigi kikötőt ágyútűz 
alá lehet venni. Az őrségeket a ka-

ta
?nlruoe^tC.

táron megerősítették SS-különít- 
ményekkeí és a vámőrségeket ;> 
megszá I lőtték.

A városban lépten nyomon lehet 
látni

jéjl megrakott katonai teher­
autókat,

amelyek vízmentes ponyvákkal 
vannak letakarva a kíváncsiak 
szeme elől.

Róma érdekes jelentései Varsó 
és Moszkva terveiről

Róma, augusztus 24. A német- 
orosz paktum gyors aláírása —, 
amely egyébként kitűnő alkalom a 
tengely sajtónak a demokrata és 
a totális államok tárgyalási mód­
szerei közötti kirívó különbség 
hangoztatására —, még a vártnál 
is rövidebb időt hagyott az euró­
pai diplomáciának a német-len­
gyel viszály közvetítő megoldásá­
ra. Az események hanyatt-homlok 
követik egymást és most már egész 
Európában hallani azokat a szava­
kat. amelyeket Róma mondott ki 
először:

— A lengyeleknek sietniük 
kell; csak néhány napi idő 
áll rendelkezésre, mert Hitler 
vasárnapi beszéde már eldönti 

az egész danzigi problémát.
A rohamosan súlyosbodó nem­

zetközi helyzetben valamennyi 
nagyhatalmi főváros közül Róma 
őrzi meg a legjobban nyugalmát 
és a francia katonai behívások el­
lenére

Itáliában nyoma sincs csapat- 
mozdulatoknak.

A mai olasz újságok első olda­
lukon köziik a. német-orosz paktu­
mot és feltűnő külföldi jelentések­
ben és kommentárokban arról ír­
nak, hogy

Lengyelország eddigi maira- 
tartása lényegesen megválto­

zik,
am i n ek h a tás a k e n t h a n g u la t v a 11 o- 
zás áll be a nyugati nagyhal a Írnak 
diplomáciai és kormányzati körei­
ben is. Rómában nem tartják Kt-

Varsó megfogadja az olasz ta­
nácsot és hajlandó lépéseket 

tenni Berlin felé.
A Corriere delin Séma céloz ar­

ra, hogy egy lengyel-német fegy­
veres konfliktus esetén a meg ív m 
publikált moszkvai megállapodá­
sok értelmében

a Szovjet nemcsak jóindulatú 
semlegességet tanúsít Német­
országgal szemben, hanem be­
jelenti igényét a keleti lengyel 

határvidékre is.
Ezzel kapcsolatban a lap azt taná­
csolja Beck ezredes, lengyel kiü­
li gyminiszternek, liogy

üljön repülőgépre és siessen 
Hitlerhez,

mert a hármas, négyes, vagy ötös 
konferencia terve ma már túlhala­
dott álláspontnak tekinthető.

Az az áldozat. — ívja a lap. _ — 
amelyet Lengyelországnak ebben 
az esetben meg kellene hoznia, el­
törpülne azok mellett az áldozatok 
mellett, amelyeket 

több fronton, sőt talán minden 
fronton követelne Lengyelor­

szágtól a háború.
Az Itália*, amely a magasabb 

vatikáni körökkel való kapcsolatai 
révén gyakran közöl az olasz saj­
tóban egyedülálló szenzációs iniov­
ulációkat, ma is igen érdekes tele­
fon jelentést. kapott Berlinből. V 
legfeltűnőbb az az, értesülése, hogy 

maga Smigly-Rydz tábornagy 
utazik a közeljövőben Német 
országba, fontos kompromisz- 

szumos javaslatokkal.
zárinak, hogy

Cáfolják, hogy Lengyelország elfogadja 
a szovjelsegitségel

V a v s ó. augusztus 24. (Lengyel 
Távirati iroda.I Egyes angol és 
francia lapok szerint Anglia és 
Franciaország moszkvai nagykö­
vete azt a tájékoztatást kapta kor­
mányától, hogy Lengyelország 
kész elfogadni a Szovjet segítségét 
és megengedi, hogy a szovjetcsapa­
tok lengyel földre lépjenek. A h‘n-

„ Az évszázados német-orosz barátság

„vei Távirati Iroda hangsúlyozza, 
hogy londoni tudósítója előtt az 
angol külügyi hivatal ezt a hírt 
megcáfolta. Az angol külügyi hi­
vatal hangsúlyozza, hogy a lapok 
értesülése nem pontos és ilyen ter­
mészetű utasításokat m‘m küldtek
Moszkvába.

íí

Berlin, :augusztus 24. Német po-
litikai köt•ükben ma reggel eg; • e lő-
re vsak annyi volt mega ilapít n at ő.
hogy az e g yvzmvuy m e g k o tésü
ezekben ti körökben

rendkívüli ■megelégedettséget
Imiiéit.

K ü lünüsvu na gy megelégedéssel 
vették azt tudomásul, hogy a nagy­
jelentőségű szerződés megkötésével 
kapcsolatos

tárgyalások kereken mindössze

négy órát vetlek igénybe,
Német politikai körökben kieme­
lik a megkötőit szerződés szövegé­
nek azt a mondatát, hogy a két 
kormányt az a kívánság vezette, 
hogy a béke ügyét erősítse. Rá­
mutatnak ezekben . a körökben 
arra. hogy a szerződés aiaírasával

helyreállt A i ni el'ország is 
Oroszén "'.ág évszázados hagy, 

mangos barátsága,

n

Ül

n
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Anglia háboiüs előkészületei
London, augusztus 24. Az angol 

kormány a kedd esti bejelentés 
alapján

behívta a segéd légihadcrö 
(gységeit és a íégikadero bizo­

nyos tartalékosait. 
Meghatározott egységek számúra 
elrendelték a szabadságolások be­
szüntetését.

Az egész országban előkészüle­
teket tesznek, hogy az elsőt et i- 
tésf azonnal végrehajthassák.
A Daily Telegraph jelentése sze­

rint sok társas gépkocsit kivontak 
u londoni forgalomból, hogy 

szükség esetén a kocsik azon­
nal a rendelkezésre álljanak a 
katonák és a rendőrök szállítá­

sára.
A kereskedelmi hajók parancs­

nokait utasítással látták el, hogy 
szükség esetén készüljenek fel a 
hajók útirányának megváltoztatá­
sára.

A polgári védelmi szervezetek 
utasítást kaptak, hogy 

lumenek készen minden eshe­
tőségre.

> /''mentek az utasítások, hogy ; 
adott jelre nemcsak az uccák köz- I

világítását kell beszüntetni, ha­
nem minden házat ei kell sötétí­
teni. A lakásokban, kávéházakban 
és éttermekben

vastag fekete papirossal 
födték be az ablakokat. A pálya­
udvarokon sürüa lehet látni 

szabadságról visszarendelt tar­
talékosokat,

akik állomáshelyükre igyeksze­
nek, de

mozgósítási parancs még 
nines.

A nagy városok hatóságai és a 
kikötő városok

megteszik az intézkedéseket a 
kiürítésre.

Azok a telefonállomások, ame­
lyekről ellenséges repülők közele­
dését kell jelenteni, 

éjfél óta kisegítő személyzettel 
állanak készen.

London, augusztus 24. Csütörtök 
délelőtt a közönség számára zárva 
maradt valamennyi múzeum és 
képtár. A műkincseket napok óta 
a lehető leggyorsabban vidékre 
biztos helyre szállítják. A rendőr­
ségnél a szabadságolásokat felfüg­
gesztették.

Roosevelt üzenete
az olasz

R ó i:u a. augusztus 24. Az Egye­
sült Államok (íuirináli nagykövete 
csütörtökön hír szerint a Torino 
melletti Sant Anna dei Valvieribe, 
az olasz király és császár nyári 
üdülőhelyére ment. ahol állítólag 
átadta III. Viktor Emánuelnek 
Roosevelt üzenetét.

Washington, augusztus 24. Mint 
i Havas Iroda jelenti, Roosevelt 
•ínük Washingtonba visszaérke­
zése után közölték a nyilvánosság­
gal, hogy

Roosevelt újabb kísérletet tett 
a háború elkerülésére és üze­
netet intézett az olasz király­
hoz és császárhoz. Az üzenet

A pápa
Róma, augusztus 24. XII. Plus 

pápa ma este hét órakor rádiószó- 
z.uot intézett a világ népeihez.

— Súlyos óra érkezett el ismét a 
nagy emb ri családra — mondotta 
- . A rettentő elhatározások órája, 
amely nem hagyhatja közömbösen 
szivünket, szellemünket és tekinté­
lyünket, amelyet Istentől kaptunk, 
hogy az igazság és béke útjaira 
vezesse a népeket. Együtt vagyunk 
most mindazokkal, akikre e pilla­
natban az a felelősség nehezedik, 
hogy rajiunk keresztül meghall­
gassák annak a Krisztusnak a sza­
vát. akibe millió és millió ember 
veti bizalmát s akinek egyetlen 
szava a föld minden robaja felett 
úrrá éhe tue. Veletek vagyunk, ué- 
t,?k vezetői, -a politika és a fegyve­
rek emberei, ivók és szónokok és 
mindazok, akiknek befolyásuk van 
a testvérek gondolataira és csele­
kedeteire és akik az ő sorsukért fe­
lelősséget viselnek. Ali, akik felette 
állunk minden ellentétnek és szen­
vedélynek, Isten nevébn beszé­
lünk hozzátok.

— Ma, amikor ismételt -felhívá­
saink és atyai érdeklődésünk elle­
nére véres nemzetközi viszálytól 
lehet tartani, ma. amikor a lelkek 
feszültsége olyan nagy. hogy a há­
ború szörnyű gépezetének megin­
dulásától kell félni, atyai lélekkel 
felhívást intéztünk a kormányok­
hoz és népekhez, hogy félretéve.a 
vádaskodásokat és fenyegetéseket, 
kíséreljék"meg a mai ellentéteket 
közös és lojális megegyezéssel 
zntg ,j:. ni üvii -a,újbOí esi

királynak
körülbelül 500 szóból áll.

Az elnök üzenetét csütörtök dél­
ben két órakor Philipps, az Egye­
sült Államok római nagykövete ol­
vasta fel a császár és király előtt.

Az elnököt.— mint az üzenet 
mondja —, az bátorította fel, hogy 
kezdeményezésével az olasz király­
hoz c< császárhoz forduljon, hogy 

hagyományos szálak fűzik ösz- 
sze Olaszországot és ez Egye­

sült Államokat.
Az üzenet szövegét közölték a je­
lenlegi válságban érdekelt vala­
mennyi hatalom washingtoni 
nagykövetségeivel.

szózata
mást az emberek. A békében nem 
vész el semmi, de minden elvesz a 
háborúban. Kezdjenek tárgyalást! 
Ha jóakarattal és egymás jogai­
nak tiszteletben tartásával tár­
gyalnak, be kell látniok. hogy 'az 
igazi siker nem maradhat el. Vi­
gyázzanak az erősek, nehogy gyen­
gékké váljanak az igazságtalan­
ságban. Vigyázzanak a hatalmak, 
ha nem akarják, hogy hatalmuk 
népük pusztulására, nem pedig ja­
vára szolgáljon.

Abban a tudatban, hogy a mi 
iparkodó sunk semmit sem ér az is- l 
ten segítsége nőikül, mindenkit hí- ! 
vünk, fordítsa tekint étét a Magas- | 
ság felé és áhítatos fohásszal kér- : 
jiik az Urat. hogy csillapítsa le eb- ' 
ben a súlyos pillanatban a harag- ! 
vast és békásé ki a békékéi. Ebben | 
a. reményben adjuk mind akire 
atyai áldásunkat — IV' zte be szó­
zatai XII. Pilis.

Hazautaznak Európából 
az amerikaiak

Washington, augusztus 24. Meg­
erősítik azokat a híreket, hogy 
Roosevelt elnök az európai helyzet 
további kiéleződése miatt

félbeszakította s.zabadságát.
Az elnököt csütörtökre várják 
vissza a Felié r Házba.

Az amerikai kormány utasítá­
sára figyelmeztették az Európába 
készülő amerikai állampolgárokat, 
hogy

mondjanak le útiterveikről 
A párisi és varsói amerikai nagy­
kő vvius a szóbuüíoi'gú ío varosuk-

j ban élő amerikai alattvalókat J sürgősen visszautazott Anicri- 
figyclmeztetfe a háborús ve- j kába.

szcly közelségére. '• így többszázan utaztak haza a
Sok amerikai, aki szabadságát Normandie személyhajón is. 

Európában töltötte el.

Az angolok e Nagyfák Németországot
Berlin, augusztus 24. A német , hogy szólítsák fel a Németország- 

országi angol konzulátusi hatosa j ban élő angolokat: utazzanak visz- 
gok utasítást kaptak Londonból, l sza Angliába.

A háromhatalmi küldöttség elhagyja
Moszkvát

Moszkva, augusztus 24. Az angol 
katonai küldöttség 

csütörtökön vagy pénteken el­
hagyja Moszkvát

és valószínűleg repülőgépen Hel- 
siugforsba utazik. A francia kül­
döttségre vonatkozóan a párisi 
döntés még nem ismeretes, de úgy 
tudják, hogy

a küldöttség tagjainak útleve­

lét szerda este láttamozfák.
Azt hiszik, hogy az angol tisztek 
példáját fogják követni.

Moszkva, augusztus 24. Úgy tud­
jak, hogy az angol-francia katonai 
vegyesbizottság 24 órán beiül el­
hagyja Moszkvát. Londoni utasítás 
szerint az angol küldöttség előbb 
Helsingforsba megy és ott várja 
he a további fejleményeket.

Felakasztottak egy kémet
A Magyar Távirati Iroda je­

lenti: .1 magyar királyi budapesti 
hon véd törvényszék 1938 május első 
napjaiban Vargha Emil budapesti 
lakost egy idegen állam javára el­

követett kémkedés, illetőleg hűt­
lenség büntette miatt kötélálfali 
halálra ítélte. Az ítéletet csütörtö­
kön reggel végrehajtották.

VI

Tilos a lenolaj gyártása 
miniszteri engedély 

nélkül
A minisztérium csütörtökön a 

következő rendeletet adta ki:
1. §. Lenolaj előállításával 1939 

sze plernber 1. napjától 19 iO augusz- 
tus 31. napjáig bezáróan csak az 
foglalkozhatik, akinek arra az 
iparügyi miniszter a földművelés­
ügyi miniszterrel egyetértőén en­
gedélyt ad.

Lenolaj előállítására engedélyt 
csak az kaphat, aki 1933 július 1, 
napjától a jelen rendelet hatályba­
lépéséig terjedő időszakon belül 
lenolaj előállításával foglalkozott 
és kötelezi magát, hogy megtartja 
azokat, a feltételeket, illetve korlá­
tozásokat, amelyeket a lenolaj elő­
állításához szükséges lenmag 
mennyisége és forgalombahozatala 
tekintetében az iparügyi miniszter 
a földművelésügyi miniszterrel 
egyetértőén megállapít,

2. §. A jelen rendelet hatályba 
lépésétől 1940. évi augusztus 31, 
napjáig lenolaj előállítására szóló 
ipar jogosítvány l kiadni cs lenolaj I 
előállítására üzemet berendezni 
nem szabad.

3. §. Amennyiben a cselekmény | 
súlyosabb büntető rendelkezés alá 
nem esik, kihágást követ el és két 
hónapig terjedhető elzárással bün­
tetendő az, aki az 1. S rendelkezése 
ellenére lenolajat engedély nélkül 
állít elő, vagy a megállapított, fel­
tételeknek vagy azok egyikének 
nem tesz eleget.

A pénzbüntetésre az 1928. évi X. 
törvénycikk rendelkezései irány­
adók. A pénzbüntetés legmagasabb 
mértéke az 1931. évi XXVI. te. 3. 
ipának 1, bekezdése értelmében 
nyolcezer pengő. A pénzbüntetés 
átváltoztatására és a kihágás el­
évülésére az 1931. évi XXVI. te,
3. §-ának 3., illetőleg 4. bekezdésé­
ben foglalt rendelkezések nyernek 
alkalmazást. Az olyan lenmagkész­
let tekintetében, amelyre nézve a 
kihágást elkövették, elkobzásnak 
van helye.

A kihágás miatt az eljárás a 
közigazgatási hatóság mint rend­
őri büntetőbíróság hatáskörébe 
tartozik.

Az 1929. óvj XXX. te. 59. § ónak 
1 bekezdése 3. pontjában meghatá­
rozott rendelkezés alkalmazása 
szempontjából az ipar ügyi minisz-,

tért kell szakminiszternek tekin­
teni.

4. §. Ez a rendelet 1939 szeptem­
ber 1. napján lép hatályba.

----------THIIIIUTUIII

Meghalt Colonna herceg, 
Róma kormányzója

.Don Pietra Colonna, Róma város 
kormányzója 48 éves korában el­
hunyt.

KÖZGAZDASÁG
a KÉSZÁRUPIACON 

SZILÁRDAK AZ ARAK
Rozs: októberre 14.60, 15.04. zár 

lat. 15.04—15.06. márciusra 15-35. 
15.83, zárlat 15.84—15.85.

Tengeri: szeptemberre IS 95. 
19.20. zárlat 19.18—19.22.

Búza új: felsőtiszai 77 kg-os 
19.35—19.60, 78 kg-os 19.55—19.80 
79 kg-os 19.75—20.00, 80 kg-os 19.85 
—20.10.

Rozs új: 14.10—14.30.
Takarmányárpa új: elsőrendű 

16.60—17.00, középminőségü 16.30— 
16.50.

Zab új: elsőrendű 18.50—18.70. 
középminőségü 18.35—18.50.

Tengeri: tiszántúli 19.15—19.25.
A ferencvárosi sertésvásár ossz- 

felhajtása 3001 darab. Az irányzat 
közepes.

Arak: uradalmi zsírsertés pá­
ronként 340 kg-on felül 109.5— 
110.5, kivételesen 111, szedett ser­
tés L 103—105, kivételes 107, III. 
85—94. angol sonkasertés I. 100— 
103. II. 92 —98, export zsír márká­
zott 150 fillér kg-kcut.

A földművelésügyi miniszter az 
eozinált búza árát augusztus 24-től 
kezdve az eladó: t mennyiségekre 
vonatkozóan mázsánként 16 pengő­
ben állapította meg, az egyébként 
már ismert feltételek mellett

HIVATALOS
VALUTAÁRFOLYAMOK

A rumi font 15,00—16.20 Dinár 6 50 
—7 90 USA doll. 340.65—344 65 — 
Francia fr. 9 00—9 20 Cseh-morva 
protektorátus 7 50—-11.80. (20 K-nál 
nagyobb címletek kivételével). Szlo­
vákia 7 50—1 * 80. (20 K-néi narvobb 
címletek kivételével) Lengyel z'oiv 
61 00—63.00. Leu 2 60 -3 45 Lira 
!09ß—11.90. (500 és 1000 lírás bank­
jegyek kivételét el). Svájci fiánk 
í<.00—77 90.
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ököllel verle agyon 76 éves édes- 
?ny[át eqy csongrádi volt városi 

tisztviselő
Szeged, augusztus 24. Kedden

■í -gyalta a szegedi törvényszék 
Palásti Imre volt csongrádi vá­
ros, tisztviselő bűnügyét, aki gyil­
kossággal vádolva került a bíróság
elé.

Néhány évvel ezelőtt Palásti Ist- 
rét nagyfokú iszákossága miatt

elbocsátották a csongrádi vá­
rosháza tisztviselői karából.

A;las és pénz nélkül élt a város­
ban. míg végre

özvegy édesanyja szánalom­
ból magához vette és gondos­
kodott részeges fiának megél­

hetéséről.
Palásti Imrének az ital teljesen 
felőrölte az idegrendszerét is és 
ennek tudható be, hogy

napról napra megismétlődött 
a veszekedés az anya és fia 

között.
A fiú számtalanszor el akarta 
hagyni a szülői házat, de lelkiereje 
nem volt arra, hogy önállóan pró- 
i ilja megteremteni megélhetésé­
nek alapját, lel nélkül élte nap­
jait és édesanyjának minden fi­
gyelmeztetése ellenére 

nem tudott lemondani többé az 
italról.

A gyilkosság napján éles össze­
tűzés volt a szülő és gyermek kö­
zött úgy, hogy Palásti a náluk al­
bérletben lakó Csókán István­
nak azt mondotta, hogy

meg kell döglenie ennek a 
vén disznónak, leülöm azt a 
három évet, aztán szabad és 

független leszek !...
Senki sem vette komolyan eze­

ket a bor hatása alatt létrejött el­

vetemült szavakat. Mindenki nyu­
godtan megvaesorázott a házban 
és készült a lefekvésre. Egyszer­
esek

Palásti belépett Csobáp szobá­
jába és a következő szót mon­

dotta :
— Agyonütöttem !

A házb-diek berohantak Palás­
tiné szobájába. A padlón vérbe­
fagyva feküdt özvegy Palástiné.

Még élt, úgyhogy a lakók or­
vosért szaladtak.

A gyilkos fiú borzalmas nyuga­
lommal

leült a konyhában újságot ol­
vasni,

amikor Ke ve Mária dr orvost 
latta a házba belépni, beszólt a 
szobába:

— Te vén disznó, még élsz ! ?
Nemsokára megérkeztek a rend­

őrök, a bestiális gyilkos neki tá­
madt és a verekedés hevében K u- 
koveez nevű ismerősét arcul- 
ütötte. Rövid tusakodás után le­
fogták és megbilincselve szállítot­
ták a rendőrségre. Kihallgatása 
során kitűnt, hogy az elvetemült 
fiú

ököllel verte szét édesanyja
fejét csaknem a felismerhet- 

fenségig.
Gyilkosság címén indult meg 

ellene az eljárás, ügyének tör­
vényszéki tárgyalásán bevallotta 
elrettentő bűnét Palásti Imre. A 
bíróság bűnösnek mondva ki Pa­
lásti Imrét felmenő ágon elkövetett 
szándékos emberölés bűntettében, 

15 évi fegyházra ítélte.
Az ítélet nem jogerős.

Sikertelen szlovák agitáció 
Békés. megyében

A Békésmegyei Közlöny írja: 
Nemrégiben szlovák agitátorok je­
lentek meg titokban Békés várme­
gye tótlakosságű falvaiban és vá­
rosaiban.

Arra akarták a békésmegyei 
hátságot rávenni, hogy elége­
detlenkedjék, illetve a magyar 
fennhatóság ellen adjon ban 
gos kifejezést elégedetlenkedé­

sének.
Céljuk az volt, hogy a magyaror­
szági tótság elégedetlenségének 
dokumentálásával a még megszállt 
szlovák területek >revíziós ' törek­
véseit támasszák alá a »magyar el­
nyomás bizonyításával. Ezek az 
agitátorok eljutottak egyik békés- 
megyei prominens szlovák vezető 
egyéniségéhez. Itt aztán megkap­
ták a megfelelő választ A válasz

az volt. hogy
legjobb lesz mindenféle szlo­

vák agitációval felhagyni,_
mert a békésmegyei szlovákok közt 
egyáltalán nem lehet sikerre szá­
mítani. A békésmegyei tótok na­
gyon jól érzik itt magukat.

Annál kevésbé hajlandók hol­
mi kalandokban résztvenni, — 
mert nem szeretnék elérni azt, 
hoiry olasz-német példára őket 
is kicseréljék a megszállt terü­

leten levő magyarsággal,
A békési kövér földeket ugyanis 
nem igen szeretnék felcserélni a 
felvidéki földekkel. Éppen azért 
nem szeretnék, ha őket ilyen rooz- > 
gaImák középpontjába állítanák.

így azután a szlovák agitátorok 
dolgukvégezeflen voltak kénytele­
nek távozni.

Véres Szent István-nap Vencsellőn
Szent István napján az egyik 

ven csellói kocsma nagytermében 
bált rendezett az ifjúság. A bál 
már úgy látszott, hogy a Jegna- 
gyobb rendben ér véget, amikor 

váratlanul véres incidens rob­
bant ki.

A táncolok közé elvegyülve tán­
colt a feleségével Molnár János 
gazdálkodó, amikor minden előze-

Használt iskolai tanköny­
vek vétele, eladása, papír­
áruk
megbízható bevásárló helye:
Springer foto, popírkereskedés
Ferenc József út 38. szám Telefon: 
30-57.

tes félreértés vagy szóváltás nél­
kül

belekötött Mokánszky Mihály 
gazdalegény,

A múló kötek-dés után Mo­
kánszky kiment az udvarba, —- 
ahonnan már barátjával, Kovács 
Józseffel tért vissza, azzal az elha­
tározással, hogy

Molnáron elégtételt vesz. 
Kovács alaposan felkészült a nagy 
leszámolásra, mert

mind a két kezében kés volt 
Egyenesen Molnárra támad­
tak, akinek a dulakodás sorau 
sikerüli egy széket felragadnia 
és azzal Kovácsra lesújtania. 

Kovács az ütéstől kiejtette a kési 
a. kezéből és megtániorodva a pad- 
lőre esett

Molnár feléje hajolt, abban a 
pillanatban valaki hátulról le­
szúrta. Molnárnak a hátán ha 
tolt be a kés és a mellén jött 

ki.

Molnár veríebomlva. eszméletle­
nül esett össze. A véres incidens 

1 gyében a csendőr -ég erélyes vizs­
gálatot indított.

Gyógyíthatatlan betegsége miatt 
öngyilkosságot követett el egy asszony

Szerdán délután a Rokkant te­
lepen, az Erdész ucea 52. számú 
házban Kiss Sándorné 51 éves asz- 
szony öngyilkossági szándékból 
nagyobb mennyiségű mérget vett 
be.

Hozzátartozói mire tettét ész­
revették, a szerencsétlen asz- 
szonyon már nem lehetett se­

gíteni, mert meghalt.
Az öngyilkosságról azonnal je- , 

lentést tettek a csendőrségen é- a i 
nyomozás során megállapították, I

hogy Kiss Sándorné hosszabb időn 
keresztül betegeskedett Betegsége 
olyan természetű volt amely szín­
ié gyógyíthatatlannak látszott 

A szerencsétlen asszonyt ez a 
körülmény késztette arra, hogy 
a haiálíokozó méregpohárhoz 

nyúljon.
A halálesetről jelentést tettek a 
királyi ügyészségen is. ahol a te­
metési engedélyt megadták, mi­
után bűncselekményről nincsen 
szó.

Az ékszerfolvafoka! áfkísérték 
az ügyészség fogházába

Az Arany Bikában történt nagy. 
szabású ékszerlopással kapcsolat­
ban .a debreceni rendőrség a nyo­
mozást már teljesen befejezte. A 
két munkácsi fiatalkorú fiú beis­
merte, hogy a lopást ők követték 
el,

azt azonban tagadják, hogy 
Tóth Gábor szabómestertől a 
két öltönyre való szövetet el­

lopták volna.
Az ékszer tol vajlásbau csak az az 

érdekes, hogy két aranygyűrű még 
mindig nem került elő. A két műn- 
kácsi fiatalkorú azt állítja, hogy 
az ékszerek között csak egy gyűrű 
volt. Csütörtökön délelőtt alkal­
mam volt beszélni a károsulttal, 
aki elmondta, hogy 

négy aranykarkötőt, egy 
aranynyakláncot és három 

aranygyűrűt loptak el.

Miután a fiatalkornak ellen több 
feljelentés nem érkezett és azzal 
sem lehet őket gyanúsítani, hogy 
Debrecenben más bűncselekményt 
is követtek el,

Arany Bikafe-MíürJa
állandóan nyitva.

»**«e*»ee»ecoc*!>wwee#6»*e«, »»i-*

csütörtökön délután átkísérték 
őket a királyi ügyészség fog­

házába
és ott döntenek további sorsuk fe 
lől.

Három éven keresztül lopkodta munka­
adóját egy mikepércsi cseiédleány

utazott Mikepércsre,Néhány nappal ezelőtt a rend* 
ség központi ügyeletén megjelent 
Borsos József nyugalmazott 
műszaki tanácsos felesége és volt 
cselédlánya ellen lopás miatt felje­
lentést tett.

A feljelentés szerint Borsos 
rájött hogy volt cselédlánya 
aki jelenleg Mikepércsen szü­
leinél lakik, igen sok ingósá­
got lopott ei három év alatt.

i
Az üggyel kapcsolatban a rend- j 

őrség széleskörű nyomozást indí- j 
lőtt, Jánossy Mihály detektív ki- I

A cselédlány lakásán 720 pen­
gő értékű ruhaneműt, ágyne­
műt és ingóságot talált meg, 

amely lopásból származott.
Jánossy Mihály a lopott dolgokat 
beszállította Debrecenbe és átad­
tak Borsos Józsefnének. A rendőr­
ség a tolvaj cselédlányt kihallgat­
ta és kihallgatása során az beis­
merte a lopásokat. Az üggyel kap­
csolatban őrizet-bevétel nem tör­
tén t-

waee»»8WM>»e»ee*;.
A BIZTOSÍTÓ intézetek fel­

hívása A PONTOS 
díjfizetésre

A Biztosító Intézetek Országos 
Szövetsége figyelmezteti a biztosí­
tó nagyközönséget, hogy a díjfize­
tés elmulasztásából a biztosító fél­
nek helyrehozhatatlan károsodása 
szárma adatik. Biztosításának ha­
tályos fennállásához mindenkinek 
életbevágóan fontos érdeke fűző­
dik, hiszen az elemi kár pillanatok 
alatt tönkreteheti egy egész élet- 
fáradságos munkáját. A BÍOSz ép­
pen ezért felhívja a biztosított kö­
zönség figyelmét arra, hogy díjfi­
zetési kötelezettségének pontosan 
tegyen eleget, mert annak elmu­
lasztása esetén a biztosító társa­
ságnak jogában áll az 1927. évi X, 
t. c. 4., illetve 5. paragrafusai ér­
telmében nemcsak a díjat peresíte­
ni, hanem szabad választás szerint 
a biztosítást azonnali hatállyal meg

is szüntetni. A biztosítás érvényes­
ségének előfeltétele tehát a díjfize­
tések pontos teljesítése.

A legizgalmasabb film , vi­
lágháború tengeralattjáró har­

cairól:

Flotta 
a víz alatt

(TENGERI ŐRJÁRAT)

Főszereplő: Richard Greene.

Háborús szerelem! — Kaland! 
Izgalom! — Bemutató ma!
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Eegyszerre tölti be a református egyház 
9V a kilenc tanítói állást

A Tiszántúli Független Újság po­
litikai napilap. — Szerkesztősége 
és kiadóhivatala: Ferenc József 
út 49. sz. Telefon: 21-52.

Előfizetési ár: Egész évre 28.80. 
félévre 14.40, negyedévre 720. 
egy kora 2.40 pesgo. Külföldre 
ennek a kétszerese. Egyes szám 
ára hétköznap 8 fillér, vasárnap 
20 fillér.___________________

Ügyeletes gyógyszertárak. E héten 
a következő gyógyszertárák tar­
tanak éjjeli szolgálatot: >Arany 
nnayai«, Piac ucea 59. »Remény- 
íl"'«, Csapó ucea 25. »Bocskay«, 
Ve a léd ucea 22. »Hungária« 
Vargákért, Szoboszlay u. 4. sz.

A debreceni református egy­
ház még júniusban kérte, a kul­
tuszminisztert, hogy hagyja jó\a 
kilenc tanítói állás betöltését. Az 
újabb rendelkezések szennt 
ugyanis a tanítói állások betölté­
séhez előzetes engedélyt kell ker-

A kultuszminisztérium a kérdé­
seket egyenként bírálja el és ed­
dig négy tanítói állás betöltésé­
hez járult hozzá. A református 
egvháznál eleinte az a felfogás 
alakult ki, hogy nem várják meg.

amíg a többi állás betöltését a mi­
niszter engedélyezi, hanem erre a 
négy állásra az augusztus 30-an 
tartandó presbiteri gyűlésen meg­
tartják a választást. Közben ez az 
álláspont megváltozott és úgy 
döntöttek, hgoy csak akkor tart­
ják meg ezekre az állásokra a vá­
lasztást, amikor már mind a ki­
lenc állás betöltését engedélyezi a 
miniszter. Ezek szerint az augusz­
tus 30-ára összehívott presbiteri 
gyűlés is elhalasztódik.

Rádióműsor

A berlini főpolgármester Debrecenben
a ..i ■ ía»-ói*aí:Í irta erőn hlYfltid]

— Megállapították a szabvány 
"minőségű gyümölcs- és zöldségfé­
lék maximális árát. Az árkor- 
mánvbiztos az exportőrök kérelmé­
re megállapította a rendeletben 
előirt -zabvány gyümölcs- és z\:d- 
ségszállitó ládák maximális árát. 
hogy megakadniyozza a gyaiak 
esetleges spekulációit. Megtörtént 
ugvanis, hogy nagy kereslet alkal­
mával a gyárak hirtelen felemel­
ték a ládák árát. Az árkormán);- 
biztos Győr és más dunántúli gyá­
rak részére a következőkben álla­
pította meg a ládák maximális 
arat. (Az árak garnitúránként fel- 
szegzett fejlécekkel, a szokásos 
dróttal üsszekötegelve. helyt a 
gvár autóira felrakva, vagy a 
ayáv vasúti állomásán vagonba 
rakva értendők: 10 cm magas gar­
nitúra áru 0.41 P, 8 etil magas gar­
ni tu í a ára 0.31 P 6 cm magas gar­
nitúra ára 0.34 P, Béby-iada gar­
nitúra ára 0.30 P. Amennyiben a 
vevők a ládákat teljesen készen, 
szegeit állapotban kívánják venni, 
Czekh z az árakhoz Budapest és 
környéke kivételével 1 fillér szá- 
mÍrható fel szeg és szegezcs ei-

’ _Í1 Zsidó istentiszteletek. Az is­
tentiszteletek rendje a statusquo 
ante hitközség templomaiban f. hó 
23-től szeptember 1-ig: péntek este 
mindkét templomban tél 7, szom­
bat reggel mindkét templomban 7. 
délelőtt a Deák Ferenc ueeában fél 
11. délután mindkét templomban 
5 e>ste 7 óra 25 perekor. Mindkét 
templomban köznap reggel negyed 
7. este 6 óva 50 perckor. Ixabbiság.

_ Istentiszteletek ideje az <>rth. 
tzr. templomban. Péntek délután 
0 23. szombat reggel 7.30 órakor. — 
Szombat kezdete, d. u. <».13. szombat 
vége 1.23 órakor.

_Az emödi vásár 1939 szép te m-
1 . r ti -én. azaz hétfőn lesz meg- 
t,-irtva, melyre vészmentes helyiről 
minden féle 'állat felhajtható. Fel­
hívjuk a t. gazdaközönség fig) el­
mét azon körülményre, tekintve, 
hogy község ülik l>en a száj- és kö­
römfájás megszűnt. így ijr-yi nagy 
keresletre van kilátás, miért is 
állataikat sajat érdekükben hajt- 
>ák tel.
_ Vízvezeték- és villanyszerem

iparosok figyelmébe! Az Ipavtes- 
tület ezúton hívja fel a villany- és 
vizvezetékszereié szakosztály tag­
jait. hogy f. évi szeptember hó 2-án 
őket érdeklő pályázat határideje 

■ .v le. A pályázat a testületnél 
megtekinthető. A férfi- és női sza­
bó. valamint a cipész- es csizmadia 
iparosokat ezúton értesíti az ipar­
testüket, hogy f- hó 29-én őket ér­
deklő ajánlati felhívás határideje 
jár lő.

A Magva í országon tartózkodó 
berlini főpolgármester, Julius 
Lippert feleségével és dr Rummer 
városigazgatóval együtt pénteken 
délben Debrecenbe érkezik. A 
berlini főpolgármestert elkíséri dr 
Szendy Károly, Budapest polgár­
mestere is feleségével együtt, va­
lamint dr Markos Béla, a szekes-

fővárosi idegenforgalmi hivatal 
igazgatója.

A berlini főpolgármestert Deb­
recen város ünnepélyesen fogadja 
a városházán. Az előkelő vendé­
gek kirándulnak a Hortobágyra 
is és délután tovább mennek Deb 
reeenbőL

Végétért az amszterdami rák- 
kongresszus. Amszterdamból jelen­
tik- A Nemzetközi Rákkutató Sa­
muels Bizottság kongresszusa 
most ért véget Amszterdamban. -- 
Samuels, a híres hollandi orvos a 
kongresszuson bemutatta újszerű, 
rövidhullámú eljárását, amellyel 
sikeresen gyógyított rákbetegeket. 
Samuels rövidhullámmal kezelt 
betegei valamennyien jól érzik ma­
gukat, az új eljárás a betegek szen­
vedését nagy mértékben enyhíti. 
Már ez is óriási eredmény és jelen­
tős lépés a rákbetegség tökéletes 
gyógyítása felé.

— Enyhül az áruhiány az üveg­
piacon/ A iablaüvegygyártaM 
kampány az idén a szokottnál va­
lamivel későbben indult meg, ami 
főként hafaviäöbeii zavarokat oko­
zott a szállítások teljesítésénél. A 
gyárak most fokozott iramban 
[gyefceznek pótolni az elmaradást 
éVremélhetjük, hogy az elmúlt he­
tekben erősen érzett áruhiány rö 
videsen teljesen megszűnik. Ha­
sonló a helyzet ai c>blö<üvegszak 
mában, ahol az üzletmenet ugyan­
csak rendkívül élénk.

— Alaptalan volt a képviselő el 
leni vád. Néhány nappal ezelőtt el­
járás indult meg a kapitányságon 
»gv angyalföldi munkásasszony el­
len. aki a szomszédasszonyát élet­
veszélyesen megfenyegette. A ki­
hall gátolt asszony azzal védeke­
zett. hogy a. .szomszédnője az ő 1 < 
éves leányát felcsalta egy képvise­
lő lakására és ő efölötti elkeseredé­
sében támadt azután az asszonyra. 
A megindult nyomozás során meg­
állapították, hogy az asszony kita­
lált történeté elejétől végig alap­
talan és ennek megfelelően semmi­
féle eljárás nem indult a képviselő 
ellen, mert erre a rendőrség sem­
miféle okot nem latoit lenn forog­
ni.

— Folyóba zuhant egy zsúfolt 
román autóbusz. Bukarestiről je­
lentik: A moldvai Bieas tolyo vi­
zébe. mint, a Romania jelenti. —• 
belezuhant egy harmincöt utassal 
telt autóbusz. A lap a szerencsét­
lenség következményeiről csak 
annyit ír, hogy a katasztrófa kö­
vetkeztéivel!. több utas életét veszí­
tette és több megsebesült. A halot­
tak és sebesültek pontos számát a 
lap nem közli. Feltűnő minden­
esetre. hogy a többi bukaresti lap 
egyáltalán nem ír erről a szeren­
csétlenségről.

— Vásároljon a FÜGGETLEN 
1 JSÁG-ban hirdető cégeknél!

Összeomlott a pécsi rendőrsé 
gi palota négyemeletes építkezési 
állványzata. "Pécsről jelentik: Csü­
törtökön délelőtt súlyos szerencsét­
lenség történt Pécsett a rendőrségi 
palota építkezésénél. A négyemele­
tes állvány összeomlott és az áll­
ványzaton dolgozó munkások a 
mélységbe zuhantak. Huszonkét- j 
ten sebesültek meg. ezek közül né­
gyen életveszélyesen, íizenkettey 
súlyosan, hatan pedig könnyebben.
A szerencsétlenség ügyében meg­
indították a vizsgálatot,

— Tengeri vulkán működik San- 
torin mellett. A Gioruale dltaiia 
athéni jelentése szerint az Égei- 
teugereo, Santovin-sziget közelé­
ben tovább tart a már régibb idő 
óta megfigyelt tengeralatti vulkán 
működése. Azon a helyen, ahoi 
nemrég egy sziget süllyedt cl, — 
amely ez<V>tt hetven évvel merült 
fel a. hullámokból, a. tenger vizét 
vastag rétegben sárga hamu borít­
ja« A szigettől északra a feltörő 
gázoktól egyre habzik a. tenger. A 
sziget partjain földsiillyed^s és ha­
talmas repedések támadták.

— Szombaton kitör az angliai 
vasutassztrájk Londonból jelen­
tik: A mozdonyvezetők és fűtők 
szakszervezet ének tagjai elható 
rozták, hogy bérköveteléseik meg 
tagadása miatt szombatra sztrájk 
ha lépnek. A sztrájk érinti Anglia 
valamennyi nagyobb vasúttársasá­
gát.

— Gyilkosság gyanúja miatt le­
tartóztattak egy maharadzsát.—
Bombayi jelentés szerint Kunvvar 
Kusar Singh hathaurai maharad­
zsát letartóztatták. A maharadzsa 
ellen az a gyanú merült fel, hogy 
fiatal feleségét meggyilkoltatta. A 
maharadzsa édesanyját szintén le­
tartóztatták bűn részesség gyanúja 
miatt, A fiatal ranira még május­
iam több lövést adtak le ismeret­
len tettesek. A merénylőket ké­
sőbb sikerűit elfogni és azok a bí­
róság előtt azt vallották, hogy ma­
ga a maharadzsa bérelte fel őket a 
gyilkosság elkövetésére.

— Rendkívüli károkat okozott Ame­
rikában a napok ót;! tartó felhőszaka­
dás. Newvorkból jelentik: A műi! 
szombat óta szakadatlanul zuhogó cső 
súlyos károkul okozott az Eg vés ti 
Államokban. Az áradások következi 
ben több vonat ki siklott: a sebesültek 
-zárna 17. A mezőgazdaságban is nagy 
pusztításokat okozott a rendkívüli eső 
zés. A kár íöbbmiliió dollárra rúg.

AUGUSZTUS 27«.
BUDAPEST I. 6.Iá: Torna. — 1b- 

rek. — Közlemények. — ITingienn.- 
Zvk. — Utána: Étrend. — 10. Hírek.
_ J0.20: ..A helyes láplálkoza-. —
10 45: „Apróságok a nyári Pestiül." — 
11.10: Nemzetközi vizjeizószoigúb«'. — 
12: Déli harangszó az egyetemi lem, • 
lomból. — Himnusz. — Időjarasjeleo- 
p — 12.10: A Józse f nádor 2. honvéd 
"valogezrcd zenekarának műsora. — 
Közben 12 40: Hírek. — 13-20: Vontys 
időjelzés, időjárás- és vizállásjeV-nle-.
_ 13 30; Veres Károly cigányzenekar
muzsikál. — 14.30: Hírek. — 14 45:
A rádió műsorának ismertetésé — le 
Árlölyamhírek, piaci árak. clelmiszer- 
ávak. — 16.15: A rádió diáktelóráj-j. 
— 16.45: Pontos időjelzés, idujarás- 
jelentés, lőrék. — 17: Hírek ^szlovák -b 
magyar-orosz nyelven. — 17-10: ..M «■ 
gyaVország Mohács után." Joó Tibor 
dr. előadása. — 17.40: A rádió szalon­
zenekarának műsora. — 18.30: Sport- 
közlemények. — 18.45: Magvar-,.ro-z 
hallgatóinknak. Előadás. 19 15. Ui-
n>k.' _ 19.25: „Felvidéki dalok " —
20.25: A rádió külügyi negyedórája -- 
20.40: ..Adv-Anthológia." — 21 .Ok
Károlyi Gyula zongorázik. — 21.40: 
Hírek", időjárásjelentés, hírek sz lovas 
és magyar-orosz nyelven. — 22: J am - 
lemezek. — 22.40: llirek német. new. 
angol és francia nyelven. — 23: Köz­
vetítés a Geliért-sza lóból. Mursi b-.ejt 
é$ cigányzenekara muzsikál. — 0.05-
llirek. .

BUDAPEST H. 18.45: ..Szent Latos 
elhozza a töviskoszorút." Gabnei 
Asztrik Dr. előadási. - 19.15: Beetbo. 
ven: D-dur hegedűverseny. Előadni: 
Szigeti József. (Hanglemez.! — 20: 
Hírek magvar. szlovák és magva, 
orosz nyelven. - 20.20: ..Melles B ha
zenekara." — 21.35: Idűjárásjclentcs.

BUft I ....... mmrnnmmtMmm
_ Agy- és szívérelmeszesedés

ben szenvedőknek reggel f Tkebs 
kor egy félpohár természetes H 
renc József keserüviz — a legki­
sebb erőlködés nélkül — igen 
könnyű székürülést biztosít, azon­
kívül a. gyomor és belek működé­
sét előmozdítja és kielégítő anyag­
cserét hoz létre. Kérdezze meg or­
vosát!
♦»»»»♦»« «»»»»«»♦«««»«♦♦♦♦♦♦♦r»,"»**~>****

Nyaralásból hazahozot t

amatőr
felvételeket
gondosan kidolgozza

Műszaki Falolshorat ríum
Ferenc József út 40. szám.

Hangya palota.
» «»♦»«<'»»♦ »»«»»»»»» t
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Holland
minisztertanács

Amsterdam, augusztus 24. A hol­
land kormány egész éjszaka ta­
nácskozott.

Még az esti órákban összeült a 
minisztertanács, noha De Geer mi­
niszterelnök és Van Kteffens kül­
ügyminiszter nem tartózkodnak 
jelenleg a fővárosban.

A minisztertanács lefolyásáról 
csak annyit közöltek, hogy a nem­
zetközi helyzetet vitatták meg és 
hegy jóval éjfél után ért csak vé­
get.

Révész Imre dr. 
püspök Cegléden
Révész Imre dr püspök Cegléd­

re utazott, ahol az OllLE konfe­
renciáján és a Presbiteri Szövet­
ség diszgyűiésén vesz részt. A püs­
pök két előadást is tart Cedléden. 
Az egyiket, az ORLE konferenciá­
ján ..igehirdetés és politika" cim- 
xnel, a másikat a Presbiteri Sző­
ve;-ég diszgyűiésén „Magyarság 
és kátvinizmwB" címen.

Debrecenből számos egyházi ve­
zető férfi vesz részt a ceglédi gyű­
lésekén.

Agyonlőtték 
a bolíviai elnököt
La Pás, augusztus 24. Flores pre­

pa gandaminiszter kijelentette a 
sajtó munkatársai előtt, hogy 
Busch elnök öngyilkos lett.

Busch German Becerra ezredes, 
Bolivia államelnökének halála 
igen rejtélyes körülmények között 
következett be. Általános az a fel­
tevés, hogy

az elnök merénylet áldozata 
lett.

A merényletet politikai ellenfelei 
követték volna el.

Busch elnök szerdán este fél­
nyolc órakor halt meg. Az orvosok 
első jelentése szerint 

az elnök revolverlövés követ­
keztében olyan súlyos sérülése 
két szenvedett, hogy nem voll 

megmenthető az életnek. 
Hivatalosan először úgy állították 
he az esetet, hogy baleset történt, 
később olyan hírek terjedtek el, 
hogy az elnök öngyilkos lett.

A legújabb feltevések szerint 
az elnök ellen merényletei kö­

vettek el.
Bolívia államelnökének rejtélyes 

halála után a kormányzati ügyek 
irányítását Qujutana ezredes vette 
át. Az ezredes csak ideiglenesen ve­
zeti az ügyeket és első ténykedése 
az volt, hogy megerősítette hivata­
lában a jelenlegi kormányt, Ne­
ri ány napon belül döntenek majd 
abban a kérdésben, hogy az eddigi 
kormányzati politika érvényben 
maradjon-e vagy sem.
.«I»«#»««»»»«»*♦««»«*«»»♦«♦♦♦♦»♦♦♦♦♦»»♦

Feloszlatják a Ház­
tulajdonosok 

Országos 
Szövetségét

Keresztes-Fischer Ferenc bel­
ügyminiszter csütörtökön rendel­
kezést bocsátott ki a Háztulajdo­
nosok Országos Szövetségének fel- 
cszlatásóra. A szövetségben ugyan 
is a belügyminisztérium részéről 
Kilb Gyula miniszteri tanácsos két 
év óta folytat vizsgálatot s ennek 
torán olyan szabálytalanságokat 
állapított meg, amelyek indokolttá 
tették á belügyminiszter rendclke- 
i-ését.

Az Angol Bank 4 százalékra emelte 
a bankkamatjába!

London, augusztus 24. Az An­
gol Bank ma délelőtt tartott ülé­

sén a hivatalos kamatlábat 2 szá­
zalékról 4 százalékra emelte fel.

Görögország behívta több korosztály
tartalékosai*

Athén, augusztus 24. A katonai 
behívások tovább tartanak. Szer­
dán a tábori és hegyi tüzérség tar­
talékosait hívták be katonai szol­
galatra, továbbá az 1936. és 1937. 
évi korosztályoknak azokat a tar­

talékosait. akik a nehéz tüzérség­
nél teljesítettek szolgalatot. Behív­
ták azonkívül a lovassághoz az 
1934—1937. évi korosztályokat és 
az 1935—1937. évi korosztályokhoz 
tartozó távirászokat.

sport m
A Bocskayt Lengyelországba hívják

vasárnapra
Alig egy hét választ el bennün­

ket a Nemzeti Bajnokság nyitá­
nyától. A Kispest jelenleg meg 
külföldön túrázik, a többi csapatok 
pedig itthon komoly munkával ké­
szülődnek az első bajnoki mérkő­
zésre. A Bocskay csütörtökön dél­
után a szokásos két kapus edzését 
tartotta meg a nagyerdei Stadion­
ban. A 11. hajdú ezred más irányú 
elfoglaltsága miatt nem mehetett j 
ki a pályára s így a Bocskay ellen­
fele az ifjúsági csapat volt. A csa­
patnak, különösen a csatársornak 
egészen jól ment a játék. Az edzé­

sen részt vett a próba kapus is, aki 
tűrhetően védett.

A Bocskayt egyébként vasár­
napra a Drohoblitz csapata hívta 
meg vendégül. Tekintettel azon­
ban. hogy a lengyel város messze 
esik Debrecentől, a vezetőség nem 
akarja fárasztani a csapatot és 
olyirányú táviratot küld a lengye­
leknek, hogy egy későbbi időpont­
ban szívesen ellátogatnak^ Len­
gyelországba. Így vasárnap ismét 
itthon játszik a Bocskay és a jövő 
héten a rendes heti ír ukával ké­
szülnek a Hungária elleni bajno­
ki mérkőzésre.

Felfüggesztette az egyesbíró 
lakács játékjogát

Hírt adtunk arról, hogy a Bocs­
kay az egyesbírőnél kérte Takács 
László játékjogának felfüggeszté­
sét, mert abban állapodtak meg a 
játékossal, hogyha á Bocskay játé­
ka révén bentmarad a Nemzeti 
Bajnokság első osztályában, akkor 
1000 pengő ellenében szabaddá te­
szik. A Bocskay az 1938-39. bajnoki 
év végén szabályszerűen kiesett a 
Nemzeti Bajnokságból s így ez a 
megállapodás természetesen fel­
bomlott

Az első osztályból való kiesés 
után a Gamma í'C vezetősége meg­
állapodott a Bocskay vezetőségé­
vel, hogy 1500 pengő ellenében át­
veszi Takács Lászlót.. A megálla­
podás már készen volt, sőt a játé­
kost eladták, amikor
Takács László közölte új vezetősé­
gével a közte és a Bocskay között 
létrejött megállapodást. Erre a 
Gamma FG vezetősége nem volt 
hajlandó csak 1000 pengőt fizetni 
és ezt az összeget is az MLSz-nél 
helyezte letétbe.

A felfüggesztési kérelemmel 
szerdán foglalkozott az egyesbíró 
és az érdekelt felek meghallgatása 
után úgy döntött, hogy a Gamma 
FC 1250 pengőt köteles fizetni s 
míg ezt az összeget, ki nem fizetik, 
Takács játékjogát felfüggesztette. 
A Bocskayt ebben az ügyben dr 
Fábián Sándor, az MTI debreceni 
igazgatója képviselte, aki nyom­
ban felebbezést jelentett be. de fe­
le bbezett a Gamma FG is

Még bizonytalan, hogy hol játsz- 
szák le a DYSC—Beregszászi FTC1 

mérkőzést
Vasárnapra Debrecenbe a DYSC
BFTO NBB bajnoki mérkőzést 

sorsolták ki. A mérkőzést délután 
fél 4 órára hirdették meg. Közben 
azonban a DVSG Diószegi úti 
sporttelepét más célra használták 
fel s így most bizoüj'talau, hogy a

mérkőzést hol játsszák lé. Nem te­
hetetlen, hogy a DVSG a nagyer­
dei Stadionba viszi felvidéki ellen­
felét- Erről lapunk útján tájékoz­
tatjuk az érdeklődőket,

SPORTNAPLÓ
Főiskolásaink továbbra is szépen 

szerepelnek a. világbajnokságon, A 
bécsi főiskolás világbajnokságon 
főiskolásaink továbbra is szépen 
szerepelnek. Szerdán Gróf a 400 
méteres gyors úszásban első helyen 
végzett. Ideje 5:06.3 mp, 2. Lengyel 
5:14.3 mp. Ács Hona a 200 m-es 
mellúszásban harmadik, dr. Ke­
ren czy a íenniszben szintén har­
madik helyen végzett. A magyar 
vízipolócsapaí 9:2 (4:0) arányban 
győzött Németország ellen. A lab­
darugó válogatott azonban 4:2 
(2:2) arányban vereséget szenve­
dett az olaszoktól.

Összeállították a magyar labda­
rugó válogatottat. A magyar lab­
darugó válogatott augusztus 27-én 
Varsóban vendégszerepel. A szö­
vetségi kapitány a következő csa­
patot jelölte ki a lengyelek ellen: 
Sziklai — Kiss, Bíró — Szalay, 
Szűcs, Dudás — Ádám, Vineze, 
Zsengellér, Toldi, Gvetvaí.

Toldi, egy félév múlva szabad, 
Az egyesbíró szerdán foglalkozott 
Toldi Géza szerződésbontási ügyé­
vé] és úgy döntött, hogy a kiváló 
játékost .1940 február 35-ig várako­
zási állományba tette s utána 
Toldi Géza szabaddá válik.

Mészáros István lett az Újpest 
edzője. Hírt adtunk arról, hogy 
tiutmann Béla edző megvált az Új­
pesttől. A lila-fehérek vezetősége 
most Mészáros Istvánt, a BSK ed­
zőjét szerződtette a csapathoz.

Magyarország — Kém cd ország 
2éi:21 (6:S). A főiskolai világbaj­
nokság során Becsben a magyar 
főiskolás kosárlabda válogatott 
23:21 arányban győzött- a németek 
ellem

— A belek gyakori teltsége és 
puffadtsága. ' valamint a rekesz 
erősebb feltolódása a rendkívül
enyhén és kellemesen ható termé­
szetes »Ferenc József« keserűviz 
használata által -- reggelenként 
éhgyomorra egy pohárral — meg­
szüntethetek és így az agy. a tüdő 
vagy szív felé irányuló vértódulá- 
sok sokszor elkerülhetők. Kérdezze 
meg orvosát!

Anyakönyvi hírek
Születések: Barkó Imre gazd. 

cseléd, Blcp 100. fiú Sándor. Bod­
nár Gábor MÁV pályaőr, Kaba. 
fiú László. Németi Sándor fm.. 
Nagyhegyes 49, leány Mária Róza. 
Oláh Rudolf népzenész, Wesselé­
nyi u. 89. leány Valéria Lili. Szeke­
res Sándor MÁV asztalos, Apa- 
fája u. 11, fiú László. Szakácsi Já­
nos npsz.. Weher]e-sor 8, fiú János. 
Cseh Vilmos upsz.. Tiszafüred, fiú 
Ferenc. Szabó Lajos majoros Pác 
20. fiú Lajos. Szilagyi József gaz­
dálkodó, Bellegelő 480, leány Mar­
git. Anton Gábor npsz.. Pallag 27. 
leány Gizella. Benyáts Ernő keres­
kedő, Péterfia 11. leány Éva Er­
zsébet. Ban a József dohányos, Kis­
en ács 2, fiú István. Bonkő Zsig- 
inoud gátőr, Ketel u. 22, fiú Dezső. 
Gaesó János fm., Ebes 31, leány 
Erzsébet. Mózes István npsz., 
Bója-tanya, fiú Sándor. Molnár 
Kálmán tanár, Széchenyi u. 60. 
leány Katalin.

Eljegyzések: Szabó József fm., 
Bellegeiö 540—Józsa Rozália. Dió­
szegi u. 383. Kovács Ödön Zs. tiszt­
viselő. Eötvös u, 41—Színi Etel I, 
Teleki u. 68. Busznyák József kő­
művessegéd. Hangyás u. 21—G«r- 
gencsik Mária, Böszörményi út SS. 
Lédeczi József Vaskereskedősegcd, 
Eötvös u. 1—Gyulai Margit, Tépe. 
Seres László esztergályos—Hor­
váth Etel Zs., Keleti-sor 13. Tas- 
nádi István kéményseprősegéd, 
Leány u. 2—Urbán Mária, Csapó u. 
19. Szepesi György festőmester. 
Márton Kálmán u. 10—Balogh Er- 
zsebet, Kete’i-sor 23. Farkas Ernő 
gazdálkodó. Báránd—Kiss Margit, 
Kossuth u. 59. Kovács József Ist­
ván vasutas, Sárosi u. 4—-Tar Zsu­
zsán na, Kuruc u. S3. Kuncz Gyula 
villanyszerelősegéd. Szép u. 6— 
Szabó Erzsébet, Szepesi u. 29. Si­
pos László MÁV gyárimunkás, Li­
get tér 3—Móricz Margit, Fülöp n. 
3. Weninger Károly I. HÉV segéd­
munkás—Szatmári Juliánná, Oláh 
Károly u. 43. Nagy Béla vízveze­
tékszerelőmester, Garai u. 15—Ká­
ra ndi Ilona. Monti ezredes u. 7. Dr 
Kram mer Lajos körorvos, Gáí- 
Kósa Margit, István út 38.

Házasságok: Cseh Ferenc I, 
Hangya tisztviselő, Rimaszombat 
—Prényi Margit K„ Vörösmarty 
ucea 24. Fohn Gyula kereskedő, 
Nagyiéta—Krausz Regina, Arany 
János u. 10. Ehren féld Imre keres­
kedősegéd, Simonify u. 40—Klein 
Sára, Hajó u, 32. Kaszab Imre 
állampénztári főtisztviselő. Hajdú­
szoboszló—Jeges Lidia, Hajdúszo­
boszló. Fodor József szabósegéd. 
Nyugati u. 34—Tóth Erzsébet 
ugyanott. Birta Miklós férfiszabó­
segéd. Böszörményi út 85—Zsula 
Irma ugyanott. Aszódy Tamás kir, 
főpostamester. Balatonfiired. Yá- 
radi Szabó Melinda, Rothermere ti. 
9. Berki Mihály Lajos népzenész. 
Késes u. 58—Juhász Juliánná 
ugyanott.
WWIW8MWW1H »«■»—f »»»«— — — •»»

— Hazautazik a yorkl hercegi
pár. Londonból jelentik: A yorki 
hercegi pár jelenleg Jugoszláviá­
ban tölti nyári szabadságát. Pén­
teken délelőtt hazaérkeznek Lon- 
doBba.
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— Nacy bajószorenesétlenség 
Brazília partjainál. Mint Bahiából 
jelentik, az Intaeare motoros yacht 
az ielosi öböllien elsüllyedt. Negy­
venkét utasából negyvenen, hu­
szonhat főből álló 'legénységéből 
pedig tízen fulladtak a vízbe.

I

HIRDETÉS.
Folv tatás)

Tei<*>heh>n a hőzunsés r> mlcíkez*- 
sPr<- tartott géperejű l>érk<• sit c rrn- 
rli'iet tuiláh balépé: élni számítolt 6 hn. 
napon belül a -*2.000 10.17 k. K. M. sr. 
rendelet 7. s-átiak b. pontjában fog­
lalt teltételeknek megfelelő o hilciesi- 
t. tt elvan űtmérökésziilckkei kell fiT 
s/ereIni. amely a meglett út hosszat 
kilómét« rtávolságáli jclri.

6. §.
t A telepit«'!vps géperejű bérkocsi-

v.V.iii'.al ti páros) az elvállalt ftntirok- 
rói n\ ih ántartást köteles vezetni. A 
nyilvántartási adatokat számozott ta­

lpukkal ellátott, összetűzött két kötn v- 
bet 1. tíz indítási naplóba és 2. a me- 
tuTlevélkényvl>e kell bevezetni. (2) Az 
indítási naplót a telephelyen kell ve­
zetni és iibha a megrendelt gépjármű- 

?wkr< voiiiil-kozólag — indításuk sor- 
rendjében be kell jegyezni: a) a gép- 
eiejíi bérkoi'siváUalal (iparos! nevét, 
telephelyét, un t. bázsz. : b a megren­
deld nevét, a megrende’iés időpontjai, 
e: a u’épk«»-sivezetó nevét, di a gépko­
csi forgalmi rendszámát, el a gépkocsi 
indulási idejét a telephelyről. íj az út- 
mérökésziiiék kilomcterállását az in­
dul is időpontjában, g- a fuvar telve- 

•tel nek helyét itilca. Iiázszám) id a fu­
var belejezesi-nek helyet (utca. ház- 
számí, i) a gépkocsi visszaérkezés! ide­
jét a telephelyre, ji az ölmcrökésziilék

! kilomélerállását a visszaérkezés idő­
pontjában, ki a fuvar útvonalának 
pontos leírását és a közbeeső várako­
zási időt.-IS a felszámított fuvardíja«, 
valamint a megrendelő !.ula.x; helyett 
esetleg fizetett egyéb költséget, 'köve- 
zetvámot, a gépkocsivezető ellátást 
költségét gar.izsdijat stb.l. 3.. Menet­
levél könyvel minden egyes 'gépjáro 
mii részére killőn sell nyitni, azt a 
gépkocsi vezcöjv mindig magával vin­
ni és a hatósági közegnek kívánságára 
annak ellenőrzése végett bármikor fel­
mutat ui k itek'. A mcní tirvi'lkdny v 
két-ket lapja azonos sorszámú és má­
solat elkészítésére szolgál. A menet­
ié vélkönyvbe azokat az adatokat ke., 
bejegyezni, anielvek az indítási napló­
ban is szerep. Illek. U A V-‘) bekezdés
at__gj pontjaiban felsorolt adatokat
úgy az. indítási naplóba, mint a menet- 
levélkönyvbe a fiivar megkezdése elől:

a géperejű bérkocsi iparos, a lobbi 
adatokat pedig a fuvar befejezésekor 
a gép j :i ró m fi vezető köteles bejegyezni, 
aki a mrnotle vél kön vv megfelelő lap­
jának másolópapírral átírt azonos szá­
mú másodpéldányát kívánatra a meg­
rendelőnek tiltásnak i köteles átadni

7. §.
i]i X telephelyes géperejű bérkocsi- 

vállalat -iparosi köteles az indítási 
naplót, valamint a menetlevélkönyvet 
telephelyén három -évig megőrizni.

!2i Se 1922.X 11. te 60. §-ában fog­
lalt rendelkezéseket az (1) bekezdés­
ben megjelölt könyvekre is alkalmazni 
kell.

A telephelyes géperejű 
Salat (iparos! az elvállalt 
siteni köteles.

(Folyt, köv.)

bérkocsivát- 
fuvart ti Ije-

eoy apróhirdetés 
EGYSZERI KÖZLÉSE 
I 0 S Z Ó IG A TISZÁNTÚLI 
FÜGGETLEN ÚJSÁGBAN 
HÉTKÖZNAP 50 FILLÉR. 
VASÁRNAP 70 FILLÉR.

Apróhirdetések
Vastag betűvel szedett szavak 
duplán számítanak. — üzleti 
hirdetésre más tarifa. — Felvi­
lágosítással készséggel szolgáé 
tünk. —* Apróhirdetéseket este 
8 óráig felvesz a kiadőhlvataL

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 21-52

Betöttenda xdtát

Gazdasszony,
aki háromtagú háztartást 
egyedül ellát, közeli ta­
nyára felvétetik, közép­
korú. Cimet kiadóba ké­
rek. 1612

Kereskedő segéd
felvétetik. Barabás Mi­
hály, Hunyadi u. 26. 1640

Altod hetedik

Kétszoba
előszoba s, beüti vízvezeté­
ki! tágas konyháju laKást 
keres pontosan fizo.u 
tisztviselő a belvárosiéul 
>ztpl lő-re, vagy október 
1-rf. Fürdőszobához fel- 
-zerelésem van. Cím a ki­
adóban. 1ÖS9

UdeUk
Eladó

esetleg kiadó családi okok 
miatt egy igen nagy for­
galmú korlátlan italmérés 
nagy vasútál iom áss :!
szemben, országút mellett. 
Cim a kiadóban. 1597

tüadá tálcái..
Novemberre

kiadó négyszobás, tiivdő- 
szobás lakás fillegőriával, 
kertes udvarral. Szent An­
ita 35.________________1636

Különbejáratú
csinosan bútorozott uccai 
ivóba magános úrnak ki­
adó azounatra. Kígyó u. 
3. szám.

Háromszobás, 
k’odern u<-c.aj lakás no- 
wajlvr 1-re kiadó Hatvan 
uoc-a ő-3. 1599

Uccai
bútorozott szoba kiadó. — 
Miklós ucca 10. 1580

Lakód hetedik^

Két szoba
rendelőnek, irodának, — 
vagy csak garzonnak ki­
adó azonnal. Csapó n. 10., 
az emeleten. Értekezni _az 
udvari lakásban. 1709

IhqoUoh

Bérház Szent Anna utcán
ötlakásos, két uccára nyíló 
eladó. Sebestyén ügyvéd, 
telefon 24-20. 1635

Kiadó
Nagycserén 29 kát. hold 
tanyás birtok. Érdeklődni 
dr Lengyel Józsefnél, Bal­
tazár Dezső u. 14.

Városban
családi háznak telek el­
adó. Cím a kiadóban.

1172

Eladás^

Komplett
barna hálószoba bútor el­
adó Szent Anna u. 31. sz. 
Lá szí óné. 1637

Fehér selyem
hímzett nagy kendő eladó. 
Cím a kiadóban. 1626

Süldő
2 darab 9 hónapos eladó. 
Csapókért, Magyar ucca 23 

1627

Női
fehérnemű kelengye el­
álló. Cím a kiadóba 1662

Hosszú
fekete női csikóbunda el­
adó. Megtekinthető Katz 
szőrmeüzlet. Piac u. 79.

1610

Hálók,
ebédlők, kombinált szek­
rények, rekamié, konyha­
berendezések, különféle 
egyes bútordarabok olcsón 
eladók, Bútormagaziu, 
Széchenyi u. 6. 147S

Ebédlők.
páncélszekrény, mahagóni 
hármas szekrény, hálószo­
ba. Mindenféle bútorok, 
írógép adás-vétele, Csapó 
u. 19. 1465

Rám

l/élei
Postabélyegékct

használtat, magyar cs kül­
földit. vásárolok. Cim: 
Feldmann trafik. Hatvan 
u- 2. ________________ 1358

Törzskön vvezett
annora nyulak eladók — 
Borz ucca 20 1449

Márványlapos
ebédlőkredene és kisebb 
szekrény ugyancsak már­
vánnyal eladó. Csapó _u 
10., az udvarban. 1770

Rádió
és villanyszerelési válla­
lat, Miklós ucca 8.. ke­
resztépület. — Felelősség 
mellett vállal villany- és 
rádiójavítást, szerelést. — 
Gyári gépek raktáron. — 
Kedvező fizetési feltételek.
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A{ófdat.

Ne dobja el
ócska kalapját! 1.50 P-ért 
újjáalak í tja Weinberger 
,Teurí kalapos, Széchenyi n. 
-21 1634

Bükkfa,
vargafa, nyárfa igen ol­
csón vézonteladók részé­
re. Weinstock fatelep, Kis- 
állomás. 15-36

Lusztignak
a V'ídám« pora nem jó, 
hanem kiváló, próbacso- 
mag 6 fillér. 1540

Sírkerítés
, 120 magas, 360 hosszú, 260
I széles Jókaiban olcsón el­

adó. Uccai frontra alkal­
mas Széchenyi a, 6. 1628

Kézimunka
tervezése, előnyomás, hoz- j 
závaló anyagok, Bessenyei 
Ilona kézimunkaiizletében, ] 
Vár ucea 2. 1466 j

Uradalmi
tej literje 16 f., tejfel li­
terje 80 f., túró kg-ja 48 
fillér. Megrendelhető a 
Szent Anna u. 58. alatt ké­
nyé r üzle t bem________ 1587

Takarékos
ember tűzifát, szenet téli­
re már most szerzi be leg­
olcsóbban. Vágó József 
tűzifa-, szén kereskedőnél, 
»Margit«-fürdő mellett — 
Telefon 10-24. Gondos ki­
szolgálás. 1467

Kész
kocsi raktáron, ócskát ja­
vít., becserél Neuländer 
kocsigvár, Erzsébet ucca 
28. Telefon 11-47. 1537

Harisnyaszemfelszedést
v’llanygéppel szakszerűen 
vállalok. Harisnyastoppo- 
lást, mindennemű kötött­
áruk javítását vállalom. 
Harisnyakötöde, Hatvan 
u. 17. sz. 1028

Hasznavehetetlen,
lomtárba való töltőtollát 
megbecsülve még az ódou- 
ságban rejlő értéket 12?»- 
készpénz értékben átve­
szem, mely összeg az újon­
nan vásárolt toll árából 
jön levonásba. Mihály pa- 
pírkereskedés, Svefits-ud- 
var._________________ 1298

Ballila
két üléses. 3 darab alkalmi 
áron eladó, — Szoboszlay 
Széchenyi u. 24 1633

Teljes
ellátással és külöubejára- 
tű szoba felnőttnek, vagy 
gyermekek részére zsidó 
gimnáziummal szemben 
kiadó. Érdeklődni a kiadó- 
hivatalban. 1585

Tanulót
családtagként magához 
venne soproni tanítócsa­
lád. Német társalgás. — 
Zongoragyakorlás. He­
gyek alján gyümölcsös­
ben lévő házban. Közel­
ben fenyveserdő. Beirat­
kozni mindennemű iskolá­
ban lehet. — Különösen 
gyenge t(idejű, vagy vér­
szegény gyermeknek
ajánlható. Bővebbet »Ter­
mészet- és Állatvédelem« 
szerkesztősége. Sopron.

1581

Wátás.
Két-harom diákleányt

teljes ellátásra vállal úri 
család, Faragó Budapest, 
VII. Buiyovszky u. 25. I. 
3. Tel. 112-885. 1625

Hungária pensió
Debrecen, Ferenc József út 
59. szám. Telefon: 23-39. 
Családi otthon, kitűnő 
konyha, a legszigorúbb 
diéták.

Felkérjük
azt a személyt, aki 23-án 
délután egy szürke 6 szög­
lett! szemüveget felvett a 
pázsitról, juttassa azt 
vissza a Független Újság 
k i adói) i vat al á ba, m i vei 
látták az illetőt. Saját ér­
dekében szolgáltassa visz- 
szm_________________ 1639

Főtéren
ánctermet, esetleg 6—8 

szobát keresek erre a cél­
ra. »Tanár- jel igére. 1630

Zongora,
kitűnő hangú bérbe adó. 
Cím a kiadóban. 1615

Mindennemű
varrást, fehérneműt is. ja­
vítást, harisnyatalpaiást. 
3 párból kettőt készítek, 
házhoz is megyek. József 
kir. herceg ucca 22., kis­
lakás. 273

A szerkesztésért és ki­
adásért felelős: TE U R Y 
LEVENTE Laptulaj­
donos: Tiszántúli Függőt 
len Újság Vállalat, Nyom­
ta: Tiszántúli Könyv- és 
Lapkiadó Vállalat Rt.
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